Elméleti mechanika, 2. ZH

2013. december 13.

1. Feladat (10 pont-+-2 bénusz pont)

Tekintsiik az 1. 4bran lathato elrendezést! A tOmegek sarlodéas nélkiil csiiszkalhatnak.

e Irjuk fel a Lagrange- és Hamilton-fiiggvényt! (Hasznaljunk egyenstlyhoz viszonyitott koordina-
takat!) (2+2 pont)

o A kanonikus egyenletek segitségével irjuk fel a mozgésegyenleteket! (3 pont)

o Adjuk meg a sajatrezgések frekvencidit megadd egyenletet! Mi a helyzet a zérémédussal, miért?
(2+1 pont)

e Boénusz: Adjuk meg a sajatfrekvenciakat! (Segitség: Hogy is volt az a fSegyiitthatéval és a
konstans taggal?) (2 pont)
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2. Feladat (10 pont)

Toparton a gyerekek cstiszdat szeretnének épiteni, arra a partszakaszra, melynek keresztmetszete becs-
lésiik szerint y = —az®; a > 0 alakt, jelenleg a viz (Xo, Yo = —an) ; Xo > 0 pontban mossa, a partot.

o Legalabb milyen magasra tervezzék a csiszda tetejét, ha azt szeretnék, hogy a legnehezebb, M
tomegd téarsuk is élvezhesse egy pillanatra a stlytalansag allapotat vizbecsapodas el6tt? (Kez-
désebesség nélkiil indul a cstszés.) (8 pont)

o Az épitést kovets év esGsnek igérkezik, elképzelhets, hogy a fent emlitett vizmosasi pont Xy < 0-
ra valtozik. Tudnak majd akkor ,repilni”? (2 pont)



3. Feladat (3 pont)

Egy ! hossztsagt, m témegl rudat megforgatunk a felez6pontjan 4tmend tengely kériil egy asztalon,
wo szOgsebességgel. Mikor 4ll meg, ha a rud és asztal kozotti strlédési egyiitthatd p?

4. Feladat (10 pont)

Tekintsilik az alabbi 2 dimenzi6s centralis potencislt

—Vo; Vo>0 har <r<mr
Vir)= .y
0 egyébként
¢ Milyen impulzusmomentumok esetén alakulhat ki kérpalya? Stabil? Mekkora a sugara? (3 pont)
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allithatunk a palydjarol? Vazoljuk a fazistér radialis részét! (2 pont)

o Vegyiink most egy m témeg(i, N impulzusmomentumt, E < energidji témegpontot. Mit

o Tekintsiik djra az el6z6 részecskét, és kezdjiik el ro-t nagyon lassan cstkkenteni (azaz 7o -
peridédusidé < 7z — r1), frjuk fel a megmaradé mennyiségre vonatkozo integralt! (2 pont)

o Tegyiik fel most, hogy 71 és r2 is nagyok, ekkor a centrifugalis potencialtél tekintsiink el (ek-
kor E < 0). Becsiiljiik meg mekkoréra lehet Ssszenyomni az 71 és 7 tavolssgot, ahhoz, hogy
tomegpont palyajanak korlatossaga ne valtozzon meg! (3 pont)

5. feladat (2 pont-+3 bénusz pont)

Adott a kovetkezd Lagrange-stirtiség (kink-modell):

1 1
L= 5 (8e9)? - 3 (0:0)° = U (¢),

2
ahol U (¢) = 1A (¢2 - %) .
o Irjuk fel a ¢-re vonatkozé téregyenletet (mozgésegyenletet)! (2 pont)

e Bonusz: Mutassuk meg, hogy a

Prink (2,) = %tanh [—% (%ﬂ” Fl<u<l

“mozgd kink” megoldésa a téregyenletnek!



